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A községek elnevezése.
Debreczen, nuv. 11.

(k.) Tegnap közöltük kivonatban a 
belügyminiszter legújabb törvényjavasla­
tának tartalmát és rnegokolását, enged­
tessék meg nekünk, hogy egy pár szóval 
megismertessük azt a ezélzatot, mely 
ennek a látszólag praktikus sőt haza­
fiasnak is mondható tervnek a leple 
alatt van.

Nem más ez, mint újabb bizonyi- 
téka annak az államosító iránynak, 
amelyet a Ránfly-kormány minden lépé­
sével minden Intézkedésében szolgál, 
amely törvényesen és az alkotmányosság 
formái között akarja az abszolutizmust 
behozni.

íme : Eddig a név a községek lakó 
sainak olyan magánügye volt, mint ami­
lyen a magánembereknek s most a kor­
mány a postakezelés és a többszörös 
egyenlő elnevezés zavarainak, valamint 
az esetleges idegen neveknek kiküszö­
bölése ürügye alatt ezt is el akarja ko­
bozni. Lehetetlen ez ellen szavunkat fel 
nem emelnünk. A községek autonómiá­
jának minden legkisebb sérelme sérelem 
a magyar nemzet évezredes szabadsága 
ellen, merénylet a legszentebb, legben­
sőbb joga ellen a községeknek, amely 
ellen egy ezredév alatt senki sem merte 
kezeit felemeli i.

Mondhatná valaki, hogy nem lehet 
tűrni a sok idegen nevet. Meg van ra 
a módja, hogy megváltoztassák : kérje 
maga a község, maga határozza el a 
képviselőtestület és erősítse meg a vár­
megye, ez a rendje, minden egyéb jog- 
csonkitás és törekvés az abszolutizmus 
felé. Ami pedig a többszörös elnevezé­
seket illeti, azok valamennyijének tör­
téneti alapja van, amelyet egyszerű kedv­
telésből, mert a belügyminiszter belejött 
a névváltoztatásokba, elvenni, megsem­
misíteni és meghamisítani nem lehet.

Vájjon, kérdjük, mit szólna ahhoz 
Debreczen sz, kir város lakossága, ha a 
belügyminiszter a törvényjavaslat által 
kinyerni szándékolt s törvénynyé válá­
sával ki is nyerendő jogánál fogva úgy 
találná, hogy a Debreczen név nem 
Olyan, amely hozzáillenék a most alatta 
ismert városhoz és egyszerűen más ne­
vet adna neki ?!

Más dolog aztán az, hogy a hely­
nevekről állandó törzskönyvet vezessen 
a statiszilkai hivatal és egy községet 
csak egy névén ismerjen a világ. Ezzel 
azonban nem függ össze a községek 
önkormányzati jogának csonkítása, ez a 
része a törvényjavaslatnak elfogadható, 
ez helyes, a másik azonban — és — 
sajnos — e törvényjavaslatban ez a má­
sodik a fő, — alapjában eltévesztett, ve 
szedelmes és kárhozatos.

A „IIEIilUSCffl“ TARCítAJA. 

Éji utón.
— Mutatvány szertőnek kiadandó kötetéből, 

Hallgatag szép nyári éjjel 
Hullanak a csillagok ;
Nezem őket fájó kéjjel,
A mint némán ballagok.

Mennyi csillag vonta fénybe 
Árnyékéi'em Htjait,
S mind lehullott néma éjbe,
Egy ragyog csak még, a hit.

En egyetlen bű vezérem,
Te világíts utamon ;
Mig a messze czélt elérem.
Légy én nyájas csillagom I

Sántha Károly.

Novemberi csillaghullás,

Meg vagyunk győződve, hogy pár­
tunk az országgyűlésen fel fogja emelni 
szavát e merénylet ellen, amelyet a 
kormány a községek autonómiája ellen 
intézni szándékozik.

BELFÖLD.
A fiumei kormányzói áUás betöltése

A fiumei kormányzóság hosszú inlerregnuma" 
mely gróf Batthyány Lajos lemondása óta tart 
közelebb véget ér. Mint a félhivatalos Búd 
Tud. értesül, az üresedésben levő kormányzói 
állási a legközelebbi hetekben betöltik. A ki­
nevezendő kormányzó állását, mellyel’ tudva­
levőleg főrendiházi tagság is együtt jár min­
denesetre mar január elsejéig elfoglalhatja. A 
Magy. Ért. czimü kőnyomatos azt is tudni 
véli, hogy a kormány a fiumei kormányzói 
állásra gróf Hadik Endre volt országgvü esi 
képviselőt szemelte ki. ’

J.,A..me*öea*da8ási munkásokról 
szóló törvényjavaslat, a mely tudvalé­
vőiéig a munkások és munkaadók közötti 
jogvszony rendezését czelozza, annyira előre­
halad az előkészítésben, hogy Darányi Ignácz 
foldmivelési miniszter legközelebb a képviselő 
ház elé terjesztheti.

Irta : Hoffmann Ottó.
A nagyvárosban bizonyára sokan vannak, 

akik még nem hittak csillaghullást. Akik pedig 
észreveszik olykor-olykor, tiszta és csöndes 
éjjé eken a házak fölött az ég ragyogó tűzi­

játékát, rendesen nincsenek tisztában azzal 
hogy e szép, de jelentéktelennek látszó 
tüneménynek mily fontos szerepe van a világ 
egyetemben, 6

A jövő nagy szárazföldjei épülnek föl a 
hullócsillagokból, .sőt egy elmélet azt is tartja 
hogy az egész világ, a nap, a bolygók, rőt á 
fold is belőlük keletkezett volna, pedig ük 
maguk is régi, elpusztult világoknak "szét­
szóródott roncsai, gyér maradványai.

Örök körfutás ez a természetben : vi­
lágok elzüllenek, szétmorzsolódnak, hogy belő­
lük ismét uj, eleven viligok keletkezzenek 
Születés meg halál folytonosan váltakoznak-" 
csak az anyag marad a régi. Hol leszünk 
majd akkor, a mikor földünk maradványai 
fognak mint hullócsillagok az űrben kóborol­
ni ? Hová lesznek a föld gyermekeinek fen­
séges eszméi és dicső törekvései ?

Ha a hullócsillagok beszólni tudnának, 
bizonyára sok erdekes dolgot meséihélnének 
a történetükről. Mi, emberek, csak annyit 
tudunk róluk, amennyit ez ideig sok gondos 
tanulmánynyai és megfigyeléssel megtudha­
tunk, de még nagyon sok a kutatni való.

Paul Stroohant a brüsszeli egyetem tudós 
professzora irta nekem a minap, milyen 
kívánatos volna, hogy ha az egész világ 
megfigyelői egyesülnének avégbűl, hogy ezt az 
érdekes tüneményt észleljék.

Ma már minálunk is napról-napra 
nagyobb lesz az érdeklődés égi dolgok iráni. 
Ami a hullócsillagodat i leli, azokat számos 
magánoson kívül két előkelő csillagvizsgáló

A katholikus autonómia.
Debreczen, november 11.

A ma november 11-én, egybeülő orszá­
gos autonómiai kongresszus világi elnöke gróf 
bzapary Gyula lesz. Minthogy gróf Szapary 
elnöke a délegácziónak is, a kongresszus or-

mtezetunkon rendszerint szokta megfigyelni. 
Konkoly-l hege Miklós ó gyaliai intézetén mar 
evek óta figyelik meg ezt az érdekes termé- 
szetu jelenséget, újabban báró Podmaniczky 
Géza kis-kartali csillagvizsgálója is szépen 
kiveszt a maga részét ebből a munkából, ez 
utóbbi helyen az idei augusztusi ineteorhul- 
last is, mint Wonaszek igazgató ur szives volt 
meg111 *0*0 nl’ S1!ep ere(1‘Aóunyel figyelték

Most a november tizenkettedike és tizen­
negyed,ke közti éjjeleken a hajnali órák felé 
lógunk isinél csillaguullásbau gyönyörködhetni 
Ha figyelmesen nézzük az égboltot, akkor 
meglaiba juk. amint egyes helyeken egy catl­
ap hirtelen ktgyul s azlán nyilsebesen siklik 

lefelé, míg ismét eltűnik. Néha ezek a mele- 
orok hosszú, fényes savót hagynak maguk 
után. A színük is különböző a szivárvány 
majd összes színei képviselve vannak a leg- 
tobb vakító fehér vagy sárga, de számos a 
vörös, kék vagy zöldszinü is. Néha olyan 
látványt nyújt az égbolt, mintha rakéták 
xze nek at a ievegét. Nem akkor keletkeznek 
a meteorok, amikor föltűnni látjuk. Már jóval 
előbb megvoltak ezek az apró világteslek s 
csak akkor válnak világítóvá azaz láthatóvá 
amikor már légkörünk felsőbb rétegeibe érnek 
es ott a súrlódás következtében áttüzesednek 
izzóvá lesznek. Nemsokára a nagy bőség 
következtében porrá égnek és ez a meteornor 
fTldLmenn> é* Ülepszik >• evrTevTa 
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szagos üléseit olyan napokra fogja kitűzni, hogy a legfőbb kegyur, s a paedagogusok is 
mikor a tlelegácziok tanácskozásai nem aka-1 megfele ő módon legyenek képviselve, 
dálvo/.zák meg abban, hogy autonómiai kong- j A dechan és diözes senatus az episco- 
resszusi elnöki lisztének is eleget tehessen. patus felfogása szerint felesleges ; e helyett

(írói Zichy Nándor és gróf Eszterbázy I azonban egy uj orgánum és pedig négy püs- 
Miklös Móricz az autonómiai kongresszus | pükből álló egyházi tanács hozatott javasla'ba, 
tárgyalásait megelőzőleg az .Ango, királynő- a mely felügyeletet és ellenőrzést gyakorolna 
fogadónak a Valeria-utczára nyíló földszinti j az egész autonómia fölött, 
helyiségében november 10-én esti ö órára | A kalb, alapokat és alapítványokat, 
elöleges tanácskozásra hívjak egybe autunó- továbbá a vallási, tanulmányi es egyetemi 
miai képviselő barátaikat. j a apót az episcopatus azoknak eredetére való

A mi a legfőbb kegyúri jogot illeti, áz ; tekintettel az autonómia számára véli igénv- 
episcopalus azt az álláspontot fog.alja el. | bevehetni, amiből egyúttal az is következik, 
hogy mindent kerülni kell. a mi ezt a jogot bogy az ezekből az alapokból fentartott tan- 
sérthetué, vagy csorbíthatna. Ez csak annyi intézetek is tisztán katholikus jellegüekké 
ban vehető be az autonómia keretébe, a teendők.
mennyire épen szükséges, hogy az egyház I Mindezeket a jogokat azonban az epis- 
sze lemében és törvényei szerint érvényesít-1 copatus most c-ak annyiban akarja igénybe

a korinán viliiktessék, a mi m llett azonban 
befolyása nem vo'na kizárva.

A katholikus egyház hierarchiájára ró­
na koz lag a konferenczia abból az álláspont­
ból indul ki, hogy a hívők egyetemének a 
katholikus egyházban nincs jurisdikezióji. A 
katholikus egyház alkotmánya isteni intézmé­
nyén alapul, s ezért a hívők üsssesége a 
maga számara abból 
igénybe.

A püspökük tehát 
helyzetben, hugv ebben

venni, amennyiben ez a fenálió állami törvé­
nyek megváltoztatása nélkül lehetséges s azt 
hiszi, hogy ezek a határok legkönnyebben és 
legczélszerübben oly módón állapíthatók meg, 
ha a kongresszus által kiküldendő bizottság 
a vá lás- es közokta’ásügyi miniszterrel lép 
érintkezésbe, ami e öl a kormány egyáltalán 
nem fog elzárkózni.

Ugrón Gábor a kath. autonómiáról.
Ugrón Gábor a Politikai Értesítő munka- 

ninc-en-k abban a társa előtt a kath. autonómiáról, a most folyó 
i tekintetben az au- püspöki konferencziáról és az erre vonat­

semmit sem veliut

nem adhat. Azt I kozó felmerült kérdőikről bővebben nyilat- 

kiadott hírlapi

tonomiánuk semmiféle jogot
hiszik azonban, hogy ez a körülmény nem I kozott
fogja gátolni az autonómia létrejöttét, miután j A püspöki értekezletről 
ennek csak az a czé'ja, hogy az álla n és tudósításokról Így szólt: 
egyház közti viszonyt szabályozza, s ily mú- Valószínűnek sem tartom azoknak tar­
jon a fennálló helyzetet az uj egyházpolitikai j talmit, mert a magyar püspökök igen kimért
törvények altul teremtett u; helyzethez alkal- illemiudó férfiak, akik jól tudják azt, hogy a
mázzá. ; kath. kongresszusnak két harmadrésze vilá-

Hugy azonban a püspököknek biztosit- giukbó áll, akiknek ép oly joguk van a
tas-anak azok a jogok, a melyek az autonómia stalummok kidolgozására, mint a püspöki
körébe lesznek uialandók 
kellene organizálni, hogy

az utóbbit úgy I karnak, sőt a szavazatok számánál fogva, ők 
a püspököknek az j a többséget teszik, tehát fel nem tehető, hogy

autonómia tárgyalásoknál csak Votum consul- j a püspöki kar külön, a világi eleinek kizárá
tativumok volna, de mint külön testületnek az | sávul meghallgatása, hozzájárulása nélkul a
autonómia orgánumainak határozatait felül jka'h. kongresszusnak tervezeteket dolgozzon 
kel ene bírálnia, úgy hogy ezek a határozatok i ki, mert a püspökök nélkül czélszerüen” szer­
ez episcopatus hozzájárulása nélkül nem vol- i vezeti szabályzatot kidolgozniuk nem 'ehetne, 
nanak Végrehajthatok. A Steiner és Ivánkovics-féle tervekről

Az episcopatus továbbá tiltakozik az í véleménye a kövei kező :
ellen, hogy a világi elem az autonómiában 
nag' óbb számban legyen képviselve, mint az 
egyházi, s egyúttal óhajtandónak mondja,

A Stein«r-fele tervről semmit sem 
tudok, az Ivánkovics-félét, amint olvastam, 
komolyan nem vehetem, mert lehetetlennek

ezt fogják a következőkben7,000.000 meteor esik a földre és Nordensk- ért van ez Így 
jóM svéd sarkutazó az északi hómezőkön lü- elmondani.
merduk mennyiségű vasport talált, a m ly A nap körül nemcsak bolygók keringe- 
két-egtelentil meteorokból eredt. Mily magas- nek, hanem üstökösök és velük rokon rneteo-
sagban válnak azonban a meteorok világítóvá 
és mely magasságban emészti őket porrá a 
nagy meleg ?

Erre vonatkozólag M. A. Newton brig- 
htoni tanár igen pontos számításokat lett, a 
melyek azt eredményezték a november l.'S-iki 
hullócsillagokra nézve, hogy 145 kilométer 
magasságban gyuládnak ki és 98 kilométer 
magasban tűnnek ismét el. Egyes nagyobb 
darabok, az úgynevezett bolidok a tőidre is 
esnek, sőt néha va óságos kőzápor; idéznek 
elő, de csak szórványosan jelentkeznek. A 
novemberi meteorok rendesen ezen hónap 
1,’t-ika es 14-ike közti éjjelen szoktak sűrűb­
ben megjelenni minden 33 évben Az intenzi­
tás óriási nagy, mint volt 1833-ban, 1866-ban 
és ismét lesz 1899-ben. 1866-ban egy pon­
ton legalább is 200.000 hullócsillagot láttak 
leesni.

Falb Rudolf, az ismert időjós, nem tu­
dom mi okból, erre az időpontra (1899. no­
vember 13) teszi a világ végét, szóval az

rok is Mindezeknek a pályáját eléggé ponto­
san ki lehel számítani úgy, hogy előre is 
meg tudjuk mondani, hova érkeznek ezek az 
cgi testek egy bizonyos napoo. November 
13-án a töd egy hatalmas meteorrajjal talál­
kozik, jobban mondva a fö d áthatol ezen a 
hullócsillagok áramon. A raj oly vastagságú 
hogy napokig tart. inig a föld keresztülutazik 
rajta. Ez a találkozás idézi elő a novemberi 
csillaghullást.

Az egész világűr kill imben lelve van ez 
apró lestek miriádjaival, a mi napunk körül 
legalább is száz külöinbüző hu'lúcsillag-ra 
kei ing és a mi napunk csak szerény tagja 
csillagrendszerünknek, a mely körülbelül száz 
millió kisebb-nagyobn csillagból áll, a me­
lyek valójukban mind fonyes, ragyogó napok!

Ezek után az öszzes meteor-rajok szá­
ma egyegül csillagrendszerünkben tiz milliárdra 
rúg. Azt is igyekeztek már meghatározni 
hogy egy meteor-raj hány részből all és 
Proc'or a novemberi hullócsillngaratnra vo-I , 1 1 m- ul a nuvemneri nullocsil agaramra vnegesz emberiség elpusztulását. Elég bolondul nalkozólag lehetőleg pontos és beható számi 

tette, mert c-akham ír meefoimnk írvő-ző,!.,, ............. . szami-tette. meri c-akham ír megfogunk győződni 
tévedéséről -- sokkal jobb a világ végét egy 
tízmillió e-zlendő mii va hekövetkező napra 
kitűzni, a mint Camille Flammarion tette, 
inert akkor legalább nem vonhatjuk felelős­
ségre merész állításáért.

De tán azokat is boszorkány mesterség­
nél lehetne vádolni, a kik oly biz'ossággal 
november 13 ára jövendölik meg a hullóc-il- 
lagok rakéiázását. Honnan tudjak ezt es mi

ruhásokat tett, a melyek szerint ez az áram 
a mint másképpen is nevezik: a »!eonidák< 
1000 billió meteorból állanak. Eoonidáknak 
nevezik ezt a rajt azért, mert a meteorok 
""ml az ég egy pontjából, az oroszlán (leol 
csillagképből látszanak kisugározni.

Csak látszanak kisugározni, meri való­
sággal nem onnan röpködnek mifelénk, a 
világűr feneketlen mélyéből származnak. A 
hullócsillagok eredetére nézve hazánkfia Scliul-

1897. november 11

tartom, hogy arra készítenének püspökök 
tervet, hogy miként lehessen a világi katholi- 
kusokat a kormányhatalom és a püspöki 
hatalom javára minden istenadta természetes 
es evangéliumi tanításból fakadó jogokból 
kivetkőzni, állami és főpapi abszolutizmushoz 
a világi katholikusok hozzájárulását még ki 
nyerni.

Ha ezt a két tervezetet nagyságod 
nem tartja helyesnek, akkor miképpen gon­
dolja a magyar katholikus autonómiát szer­
vezhetni ?

— A históriai alapon, amely a XVII. 
század végén a midőn az erdélyi kath. egyház 
restauráltatok, a vallásszabadság és vallási 
türelem alapián Erdélyben a magyar király 
legfőbb kegyúri joga és a pápa fenhatosági 
joga sérelme nélkül az egyház önkormány­
zati jogainak konstituálása és gyakorlása köz­
ben tényleg létesült és alkalmaztatott, az kell, 
hogy képezze azon kritériumokat, amelyek 
megszabjak, hogy mi lehetséges most és mi 
czélszerü az autonómia létrehozása érdekében. 
Ami Erdélyben a p ipa és a király sérelme 
né kül lehetséges volt, az egész Magyaror­
szágon is lehetséges kell, hogy legyen a 
jövőre.

A politikai helyzet.
Debeeczen, nov. ti.

Bánlfyt sürgősen Bécsbe hívták. A irály 
ma fogadja őt külön kihallgatáson. Ezzé együtt 
Décsben komoly politikai körökben az a hir 
van elterjedve, hogy a király rosszalását fogja 
kifejezni a magyar kormány eljárása lö ott a 
Btliueki-ügyben. Tudniillik a h i j 1 a p i 
közlés ellen van kifogás, e szerint a 
magyar kormánynak nem állott jogában az 
osztrák kormány ellen hírlapi támadást in­
tézni. A két kormány egymás iránt lartoző 
loyalitása megkövetelte volna, hogy a rektifi- 
káczió akár a parlamentben, akar más módon, 
de illő formában történt volna meg.

Az osztrák kormány vádul azt hozza fel, 
hogy Bánffy csak az osztrák obstrukeziónak 
akar újabb fegyvert adni a kezébe és Így az 
d küzdelmét teszi Becsben lehetetlenné.

Az osztrák fővárosban máskülönben is 
bonyolódnak a dolgok. Már az utczai tünteté­
sek is történtek, úgy, hogy az obs’rukcztó 
éppen nem mutatkozik leszereltnek.

bof L, aki itthon nagytudománya daczára. 
nem tudott érvényre jutni, nem rég nagy- 
jelentőségű dolgozatot közölt egy franczia 
szakfolyóiratban. Századunk el ’j >n al1 alánosán 
azt hitték, hogy a hullócsillagok egyszerűen 
fényjelenségek, amelyek a légkörben kelet­
keznek. Még 1821-ben Burney angol fizikus 
a nyári melegnek tulajdonítom keletkezesüket, 
ring ellenben mások azt találták, hogy éppen 
a hideg té i éj-zak ik kedvező hatással vannak 
a hulló csillagok keletkezésére. Ma tudjuk, 
hogy sem a nagy hideg, sem a nagy meleg 
nincsen halassal a meteorok képződésére, 
hanem, hogy azok messzevilágok küldöttei 
Azt az elméletet som fogadhatjuk el, hogy a 
meteorok vulkánikus termények volnának. 
Mindazonáltal érdemes ezzel az elmélet1®! 
foglalkozni.

Nemcsak a földön vannak tűzhányó 
hegyek, hanem a többi égitesten is. így a 
holdon vagy 50 000 krátert ismerünk, amelyek 
mind működésben lehettek valaha, szintúgy 
a bolygókon is, Merkúron, Vénuszon vagy a 
Jupiteren bizonyara számos a tűzhányó. Ezek 
a csillagvulkánok oly erővel lökhettek ki a 
bensejükben forrongó anyagot, hogy az nem 
esett vissza, linnetn a világűrben bolyongott 
czéltalanul; azután ezek a testek mint
meteorok leesnek annak a világnak a
felületén, amelynek vonzóereje hatalmába 
esnek. ...

Mások meg azt mondják, hogy abból az 
óriás tömegű gáz- vagy ködauyagbúl, melyből 
a napok, földek és holdak képződtek, csekély 
foszlányok maradtak volna meg ezek, mint 
üstökösök és meteorok kóbor életet folytatnak 
a feneketlen nagy űrben. Az üstökösök és
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Magyar politikri körökben BánlTyék ré­
széről az kolportálják, hogy a provizórium 
keresztülvitelének egyedüli akadalya Badoni 
s igy az ő távozása az ügyek békés megol­
dása miatt feltétlenül szükséges. Azt hiszik, — 
hogy ez mielőbb be is fog következni.

A magyar kormány tegnap a Neue Freie 
Presse esti lapjában egv sajátságos kommüni­
két tétetett közzé, a mely politikai körökben 
méltó feltűnést fog kelteni, E szerint a kor­
mány decz 1-ig var az osztrák állapotok tiz- 
tazására és akkor fogja csak, a mennyib -n az 
osztrák viszonyok nem tisztázódnak, a magyar 
parlamentben a szükséges lépéseket megtenni. 
És ha nálunk bármi akadályok lennének, ak­
kor a törvényhozás utó agos jóváhagyása re­
ményében fogja részéről a szükséges intézke­
déseket meglenni.

Csak ne ui akarja ez a nyilatkozat a ma­
gyar alkotmány esetleges felfüggesztését je­
lentéin ?

A provizórium.
A N. Fr. Pr. esti lapjában budapesti le 

velet közöl a melyben azt mondja, hogy ma­
gyar politikai körükben a helyzetet igen ko­
molyan Ítélik meg. Tekintettel a tárgy rend­
kívül nagy fontosságára, a magyar kormány 
legkésőbb deczember hónap elején teljes vilá­
gosságot akar abban a tekintetben, hogy egy 
oldaluan kell-e szabályozni Ausztriával való 
ügyeket.

Azt hiszik bécsi kormánykörökben, hogy 
daczára Kessulh Feréncz ellenkező kijelentésé 
nek. e javaslattal szemben nem obstrulna a 
Kossuth párt. Hí azonban ez az eset mégis 
beállna, akkor a kormány a parlament utóla­
gos jóváhagyása mellett gondoskodnék minden 
szükséges intézkedésről. Mindazonáltal még 
mindig remélik, hogy a kiegyezés alkotmányos 
utón jön létre Ausztriában november végéig.

A lap tudósításának többi részeben BánITy 
br. és Bilinski közli konfliktussal foglalkozik 
és azt Írja, hogy az osztrák pénzügyminisz­
ternek a kvótáról tett nyilatkozatai budapesti 
körökben nagy levertséget idéztek elő. Ezzel 
áll összefüggésben Lakács pénzügyminiszter­
nek a királynál való kihallgatása is. A hét 
folyamán valószínűleg Btnffy br miniszter­
elnök is kihallgatásra megy a királyhoz. »Itt, 
igy végzi a lap, már a leg özelebbi napokra 
várják mindama dolgok elintézését, amelyek 
tekintetében ma még homály uralkodik.«

meteorok között való rokonság felől alig lehet 
már kétség. Feltűnő a pályaazonosság is üstö­
kösök meg meteorok között. — A november 
13-iki meteorok pl. a Tempel-féle 1866-iki 1. 
üstökösök pályáján haladnak, a november 
29-iki meterok pedig az eltűnt Biéla-féle üs­
tökös pályáján. — Utóbbi esetben nyilván­
való, hogy az üstökös szétmállott hulló csil­
lagokká.

Most egy romantikus elméletről akarunk 
még szólni, amely amellett eléggé valószínű 
is. Az el'/üllö t világok hipotézise.

Valamely távoli napot kísérte óriási pá­
rján egy bolygóvilág, talán akkora, mint 
földünk, vagy kisebb, mint a Mars vagy a 
Merkur. Lehet továbbá, hogy ennek az isme­
retlen világnak a felülete nem volt puszin 
térség, óriás sivatag, hanem tengerek és szá­
razföldek, hegyek és völgyek, folyók és tavak 
váltakoztak rajta és egy ambiciózus, de amel­
lett öntelt emberiség tekintette magáénak, 
mert rajta lakott és az áldásait a maga cél­
jaira tudta ügyesen felhasználni. Ez « bolygó 
világ véletlenül egy másik nagy test, lehet, 
hogy egy másik naprendszer vonzóhatalmába 
került, amely pályájából kizökkentette. Most 
már az a világ nem volt többé bolygó, saját 
napjától egyre távolodott ismeretlen, rejtelmes 
czélpont felé. Felületét megérintette a világűr 
fagyos lehellete és halál lett minden, ami élet 
Voll.

Azlán ennek a világnak anyaga szét­
mállott volna egészen és a roncsai mint me­
teorok röpködnek ide oda a végtelenben. — 
Földünknek is majdnem ez lehet a sorsa.

Az osztrák többség pártjai.
43 német klerikális és konservativ, ebből 

3 képviselője a morva nagybirtokosságnak és 
15 katli. néppárti.

79 cseh, ebből 16 nagybirtokosság! kép- 
vise'ő, továbbá egy-egy radikális, klerikális es 
agrár cseh.

16 szlovén, ebből 5 radikális és 11 
klerikális szlovén.

11 horvát, 2 szerb.
68 lengyel : ebből 3 lengyel néppárti, 6 

Stojalovszky párti.
11 ruihen ebből 5 ifjú román. 1 ifjú 

román.
19 olasz ; ebből 5 klerikális.

Az ellenzék pártja.
77 német haladóyárti és liberális ; ebből 

82 alkoimányhü nagybirtokos.
47 német nemzeti ; ebből 4 Schönerer

párti'
30 keresztény-szocziális.
1 í szocziáldcmokrata.
l — l demokrata és szocziálpolitikus.

A provizórium a Reichsrath bizottságban.
A költségvetési bizottság tegnap délután 2 

órakor folytatta a provizórium tárgyalását. Az 
első szónokok után kiknek beszédét tegnap 
ismertc'tük újra felállott Bilinszki pénzügymi­
niszter i Nem szeretne — úgymond — vitát 
kezdeni a 14 § alkalmazásának lehetőségéről, 
a mely tulajdonképen nem is tartozik a tárgy­
hoz s amelyet a legutóbbi beszédében argu­
mentumnak használt.

A vitát huzni halasztani nem akarja » 
s azért es k röviden jelzi álláspontját. Kéri 
az urakat ne tévesziessék meg magukat ma­
gyar lapvélemenyek ál.al. A mit a magyar 
lapok erről a táigyról írnak, támadva eköz­
ben az osztrák pénzügyminisztert a dologra 
nézve meglehetősen közönyös. A magyar lap­
véleményeket a magyar lapvéleményeket a 
magyar kormánynak tulajdonítani : az ilyen 
feltevés bizonyára semmi esetre sem állhat 
meg, mert a magyar kormány az ilyen dol­
gokat bizonyára nem teszi publiczisutikai vita 
tárgyává, mert hisz más eszközei is vannak, 
mint a jegyzékváltás, a magyar parlamentben 
va'ó nyilatkozatok stb, hogy e tárgyban való 
esetleges kifogásait az osztrák kormánynyal 
szemben érvényesítse1

A miniszter nem állítja, hogy a közös­
ügyek a 14 § alapján rendezhetők.

A kormány a jelen esetben teljesen az 
alaptörvény 36 §-ához a közös ügyekről tar­
tói ta magát. A kormány közösen a magyar 
kormánynyal törvényjavaslatot terjesztett 
elő és sürgősen óhajtja a törvénvjavaslát 
tárgyalását.

Egyáltalán nem czélja, hogy a Házat el 
nayolja s a 14 § szerint járjon el.

Végül azonban kijelenti a miniszter, hogy 
az obstiukczió mégis kényszerithetné a Ház 
elnapolására és a 14 íj alkalmazására.

Miután Kramarz elnök Schlesinger és 
Kaiser néhány formális indítványára felelt az 
ülést berekesztelték.

Ebenhoch dr. elnökjelölt.
A többség parlamenti bizottsága egyhangúlag 

Ebenltnch drt, a katholikus néppárt vezérét 
jelölte a Ház elnökének. Ebhez az indítvány­
hoz párljuk ne veheti Dipauli és Zallinger is 
csatlakoztak. Ennélfogva ÍSbenboch, ha csak 
az utolsó órában akadályok nem merüln k 
fel, lesz a Ház elnöke és remélik, hogy Eben- 
hoch ismert erélyének sikerülni fog a kiegye­
zési provizóriumot a második és bartnádik 
felolvasásban keresztül vinni.

KÜLFÖLD.
A Dreyfus-ügy a miniszterta­

nácsban Az Elysée palotában tartott 
minisztertanácsban Meline miniszterelnök és 
Billott hadügyminiszter felvilágosításokat adlak 
a Dreyfus ügyről. Kijelentették, hogy Dreyfust 
a hádi törvényszék szabályszerűen és jogosan 
1 télte el és az ítélet minden hatásaival érvény­
ben marad. Mivel az igazságügyminiszternek 
semmiféle újabb tényt és eddigelé ismeretlen I

bizonyítékot nein hoztak tudomására, a kor­
mány nem tehet egyebet, minthogy az ítéletet 
érvényben hagyja.

Görög kormányválság. Delijnmisz, a ki 
Görögországnak miniszterelnöke volt a háború 
előtt, most a háború után meg akarja buktatni 
a jelenlegi kormányt. Mint Athénből láviratoz- 
zák, Delijannisznak nyilván az a szándéka* 
hogy a minisztériumot a kamara megalakulá­
sakor és pedig már az elnökválasztásnál meg­
buktassa. A függetlenségi lapoknak, a melyek 
azt tanácsolták neki, hogy gondolja meg ily 
magatartásának szégyenletes voltát,Delijannisz 
erősen támadó csikkben válaszolt. A görög 
minisztérium bizonyossággal számít többségre, 
mert az összes parlamentáris csoportok — 
Delijannisznak kivételével, kijelentették,hogy a 
minisztériumot támogatni szándékoznak, hogy 
a nemzeti válságnak véget vessenek. — A 
minisztérium megbukásáuak esetére komoly 
politikai válságtól lehel tartani. Mégis azt 
állítják, hogy a király egyelőre setnmiesetre 
sem fog Delijanniszhoz fordulni.

Goluchovszki és Schaffer ezredes.Berlin­
ből írják : A nemet lapok hosszú tudósításokat 
közölnek arról a tanácskozásról, a melyet 
Goluchovszki a múlt csütörtökön Schaffer 
ezredessel folytatott. SchafTert ez a beszélgetés 
nem elégítette ki. Goluchovszki rámutatott 
azokra a nehézségekre, a melyeket a krétai 
kormányzói állás betöltése okoz s arra, hogy 
a szultán azért tiltakozik Schalfer kinevezése 
ellen, mert örmény herczegnőt vett feleségül. 
Definitivumra egyelőre gondolni sem lehet. — 
Schafferre bécsi látogatása azt a benyomást 
tette, hogy Ausztria-Magyarország nem kíván 
a főkormányzói állás betöltésére befolyni s 
hogy sem Béesbcn, sem Berlinben nem fogad­
ták szimpátiával az 6 jelöltségét.

Bolgár Ferdinánd a cárnál. Egy jól 
értesült szentpétervári lap szerint Bulgária 
fejedelme meg ebben az évben Oroszországba 
utazik a czári pár látogatására.

Weyler haditörvényszék előtt. Madridból 
táviratozzák : Weyler tábornokot, Kuba volt 
főkormányzóját, — mihelyt Spanyolországba 
visszatér, le fogják tartóztatni és hadi törvény­
szék elé állítják. Ez a dicstelen kubai szerep­
lés mélló befejezése lesz.

Törökök és bolgárok. Kelet-Rumólia 
egy idő óta el van árasztva bolgár ügynökök­
kel, kik azon fáradoznak, hogy az ottani bol­
gárokat föllazítsák a török uralom ellen. A 
napokban, mint nekünk Szofiákól jelentik, az 
üszkübi török hatóság egy levelet fogott el, a 
mely Sívesfus ottani bo’pár püspökhöz volt 
intézve és elárulta azt, hogy a veleszi és kis- 
sovói vilajetekben forradalom készül. A levél 
folytán a török hatóság egymásután fogatja el 
a kcmpromitált bolgárokat.

Ostromállapot Brazíliában. Rio de Ja- 
neiroban, mint a Timesnek egy távirata jelen­
ti. a kormáuy rendeletére három ellenzéki lap 
szerkesztőségét szétrombolták, mert állítólag 
bebizonyult volna, hogy a köztársasági elnök 
ellen intézet merényletet ők idézték volna elő 
Különben is a kormány, amelyhez a merény­
let óta öt ellenzéki képviselő csatlakozott, 
szilárdul el van határozva, hogy a lázadók 
ellen erélyesen fog eljárni. Mornes köztársa­
sági elnök arra akarja kérni a kongresszust, 
hogy egy hónapos időre mondja ki az ostrom- 
állapotot az országban. Minthogy azonban a 
kongresszus jelenleg el van napolva, a kormány 
utólagos jóváhagyás reményében már is kihir­
dette az ostromállapotot.

TARKA ÉLET.
Vallomás.

Szeretlek leányka,
Szeretlek tégedet,
Szeretem azt a kis 
Viruló képedet ;
Szeretem éjjelét 
Sötétlő hajadnak.
Szeretem szemeid,
Melyek úgy ragyognak, 
Szeretem kis ajkad 
Feselő bimbóját,
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Mennyben érzem magam, 
Hogyha szívom csókját. 
Szeretem én minden 
tiüvüdet, bajidat 
De legjobban — hatvan- 
Ezer forintodat !

A tél előhírnökei.
A lapok divat tudósító grófnői azt j-len- 

lik Párisból, hogy ,.most mar kezd a divat 
megállapodni a leire“ Ez a legbiztosabb jele 
hogy hőmérőnk már a zérus körű. jár valahol 
mi pedig bundában járunk s a náthától a 
náthát is dathának eiijiik A szép szaraz őszi 
napok verűfeujerői ugyan dalt zengenek a 
lírai poéták, de forró verü ember leg ven az 
a ki meg most is haszontalan bútornak te 
kinti a kályhát.

l.abet, sőt valószínű, hogy Arcéban, Niz­
zában s végig a Rvieran olyan csapa öröm­
mel leli fényes napok pompáznak, mint az a 
különböző méretű versekben írva vagyon, de 
nálunk ma a legkeresettebb czikk a tea meg 
a rum s a kik mindig vigyáztak arra. hogy 
linóm fehér batiszt-kendúükel tűnte hessenek 
most kénytelen-kelletlen nagy, abroszoknak is 
beillő tarka zsebkendőkkel küzdenek a dátba 
ellen.

A metsző szél átjárja a legvastagabb 
téli kabátot is. ólmos felhők takarták el a 
napot mar több egy hete s néha, reggelenkint 
mintha egv-egv fehér pihe ringaua az aczelo- 
levegőben.

Az első hó pihe, száll, száll — eltűnik 
tán csak kepzelet ?

A korzón pedig nem sikk végig menni i 
— muff nélkül.

Az első hópihékkel együtt érkeztek az 
első muffok. Szilszkinből, teveszőrből, asztra-, 
kanból, coboly vagy rókaprémből készül a 
divatos muff, illatos, puha selyemmel bebé­
lelve a most dühöngő orosz-divat legprakti­
kusabb darabja.

Előkeió helyet foglalnak el a tél hírnö­
kei között a sárgakamáslis k v á z i n i rn- 
r o d o k — szólván a vadászok tolvaj­
nyelvén.

A városi sportférfiut — aki szenvedé­
lyesen hibáz rá minden eiebe kerülő vadra 
ig\ nevezi az igazi vadász. Vannak pedig 
sokan, mert ma a sport általában s a vadá­
szai különösen divatosabb, mint valaha Az 
ig«i gentelman ruhatarának a stájer-sza- 
aásu sárga bőrkabát ep oly lényeges kiéi é- 
szitó része, miat az arany-gombos kék frakk s 
a feli er betétes lakk topán mellől nein hiány­
zik a széles orrú orosz bagaria csizma.

A ki korán kel, pitymallatkor már utón 
láthatja a szenvedélyes vadászokat, akik csak 
szürkületkor térnek vissza üsszefagyva, össze­
törve — néha még egy-egy nyállal is.

Ámbár rossz nyelvű, ma iciózus emberek 
kételyt támaszianak a ina zsákmányok eredete 
iránt, de azoknak Intelt adni nem lehet. Sze- 
rmtok a nyakig bőrbe burkolt nimrödok nem 
hibáztak egyetlen tapsifülest sem — mivel­
hogy csak a pagátol kergették, biztos rejtek­
helyen. J

Az előhírnökök már mind itt vannak 
egv szép reggelen arra ékredünk, hogy szűzi 
teherbe öltözött az alvó fekete föld, átveszi 
lel ajió fehér birodalmát.

csattogtatta, A zajra feltekintve bámulatos 
dolgokat látók s ajkaimat fa rengető kaczajra 
nyitottam.

Egy par sárga kamásbból kinőtt nem 
épen divatos nadragba öltözött lábszárát lát­
tam s rajta azt a bizonytalan szinü kabá- 

Kalapacs. i tocskat a mi inkább zöldes mint szürke és 
inkább szürkés mint zöld é< ezek tetején egy 

j fejel,melynek orra a bortól-e vagy a hidegtől 
vagy mindakeítőtöl, nem ludom én, de veres 
volt. Haja koltőietlen ül rendetlen és rendetle­
nül költői volt s kezében egy csomó kéz­
irat. Brr. I! !J

A jól futott meleg szobában kezdett 
hideg lenni. És ő m >nda : én vagyok igenb 
én vagyok magyarország(-ucl) lánglelkü Dalnoka 
hazánk Nagyköltője a vándor lantos, kit a 
rauz-a még — elégi ludom — előbb csókolt 
homlokon, mint sem megszületett.

Igen én a Miskolczi — tudom, lvrai 
versek szavalója — kit drága leánya, tudom 
egy hentessel elszökve ott hagyott. — 
Én vagyok, kit e fájdalmak — tudom inspirál 
lak. hogy a lommczi c-ucsra mássza k és 

: onnan rzavaljak sajnos verseket. S én vagyok 
— tudom, az a groteszk alak, a melyek min­
den ujsághasábjain megjelent mérnök kömives 
inas es lyrai szavalnék.

•— De tudja meg, én meg az 
rémülnök vagyok s irtózom attól 
írásoktól, mik kezében s zsebeben 
de én meg faznok is vagvok s ha 
hagy befőtök a rémszűlőttekkel mondó a 
csonka ollót csattogtatva remesen Eszkimóka 
ur és K o s a ur szaladt a Bika szállodába 
és várja áldozatait.

Eszki-móka.

ilyesmitől 
i csomag 

láthatók, 
itt nem

Bzi33.2nLévZ.
a. Bányamester. Tegnáp e szép zenéjü 

operettet rántották eló hirtelen a netaláni szük­
ségre betanult darabok közzül. A darabot ma­
gát erősen megcsonkítva adták a bizonyára 
próba nélkül összeállt szereplők. A bányamester 
B e k é s s y volt, ki mint mindig, úgy most 
is nagyon szépen énekelt. Különösen tetszett 
a második felvonási .Oh ne duzzogj« czimü 
dal eloadasa s a közönség zugó tapsvihar kö­
zött ismételtette meg vele. Méltán osztozott e 
sikerben véle K a r a c s a herczeg szere­
pebe. Dicséretet érdemel azon Igyekezett a 
melylyel S e r f ő z y naponként játszik.’ S 
s/ep énekszámaival mind jobban és jobban 
megnyeri a közönség tetszését. Juhász 
Ilonáról rég megirt véleményünk nyert az es­
te újabb beigazolást. Kom’áromy Ma 
riska mellett igen jó második lesz, mert te­
kintenünk kellbeteges voitát;mi tán hangja gyen­
geségének oka, kitűnő iskolája és művészi já­
tékának ez este is bizonyítékát ádia. A má 
Südik felvonásban Ka rács csal való szerelmi 
duetjet megtapsolta a közön-ég. Sziklai 
kissé bágyadt volt A többi szereplők Do­
cs a r e k n é, P ü s p ö k i. R u b o s
mint mindég, jók voltak. (j£ ^ j

Újdonságok.

Muzsafi ur látogatása.
n 111 SZ(^ s Éent a melegen serczcg a 

oil, korrigálok — éppen egy éles czihket, egy 
hírhedt író kritikáját, a mai költészet silány 
és gyenge volta felett s már én is hatása alatt 
vagyok az eles, de igaz kritikának, midőn ko­
pogtatás hullik.A szabad ! szóra belép egy par 
sárga kamásli s benne egy öreg ifjú s az ajtót 
beteve maga után didergő hangon didergi : 
Nem boldog a magyar ! Én sóhajtva gondoltam 
lejáró vallóimra s némán bólintottam 
. .. Oscha,szerű hangot hallatva sasirozott
közelebb es Esperanto nyelvszerü csuklások 
közt mutatta be magát E e j ő kollegának, 
ki a nevét hallva ollóját kapta kezébe s vé­
delmi állásba helyezkedve fegyverét hangosan

i - A *aAri kör'1°1- A debreczeni taná­
rt kor f bold-án d. u. 5 órakor tartja a 
koUegmm kis tanácstermében az idei alakuló 
gyűlését, melyre a kör tagjait ez uion is 
meghívja — az elnökség.
kör tuen Cs0k0?aÍ Hr 8zezonJ'a- A Csokonai- 
u .« 8' 7 no!- Ilu 17'én. szerdán Csokonai 
V. Mihály születésének évforduló napján az 
Arany Bika dísztermében este 7 órakor tartja 
ünnepélyes ü ését. Tárgysorozat : 1 Zenei 
nutány, előadja Rác. Károly zenekara 2 A
da1eaílet<!q0h0M Gsoko,ia1itó1- elöaJJ« a városi 

a egylet, 3 Megnyitó beszed, tartja Széli
arkas elnök. 4. Csokonai vallásossága irta s 

le olvassa Dicsöfi József. 5. Újabb költemények
irts és előadja Benedek J. (i. Bérlőt : AndJnte 
et rondo rosse. Hegedűn előadja ifi Sziláevi Dnre czimbaimon kiséri Nagy' Dezső 7 Á 
csuobőros kulacshoz, Csokonaitól, előadja a 
főisk. énekkar. Debreczen nov. hó 10 én Á 
Csokonai-kör elnöksége. Az ülés után kiizös 
vacsora ét ap szerint. Táncz R a c z Károly 
ZCnéje A kör tagjai és hozzátartozóik

tagsági jegyeiket használhatják. — 
belépésre szóló jelentkezések a nénzia."!; 
kitett ivén az ülés elején is elfogadtatnak. Év 
tagsági díj 2 frt, beiralási díj nincs. A k k 
körnek nem tagjai, az ülésre Tóth Bél* 
pénztárnok gyógyszertárában vagy este » 
pénztárnál belépti jegyet válthatnak, melynek 
ára 50 kr. ‘

* Teljes tanács ülés. Hétfőn d e ó 
órakor gr. Dégenfel d József főispán el 
nöklete alatt, teljes tanácsülés lesz mely 
ülésen a -25-iki közgyűlés tárgyait készítik elő

* Az ipartesttilet. Debreczen sz kir 
város rendőrkapitánysága, mint iparhatóságtól 
a következő felhívást kaptuk; A városunkbeli 
képesített ipart űző iparosok részéről kérelem 
intézteivé") a rendőrfőkapitány Sághoz, mint 
iparhatósághoz, ipartestület aiak.tása iránt az 
ezen kérelmet aláírók száma és az összes 
iparosok névjegyzékének egybevetése után ki­
tűnt, hogy az ipartestül t megalakulásához az 
1884-dik évi XVII. t.-cz. 122-dik §-a állal 
előirt kétharmad többség meg van. Ennélfogva 
az 1884-dik évi XVII. t.-cz. végrehajtási ren­
deleté 45-dik g-a alapján fölhívom a váro­
sunkban lakó, képesített ipart űző összes 
iparosokat, hogy a megalakítandó ipurtestület 
alapszabályainak megállapítása végett iggy
vinovemberhó 14-én vasár
apdélelött 10 órakorává-
os háza nagytanács ter­

mében megtartandó közgyűlésen megjelen­
ni szíveskedjenek. Kelt Debreczen sz. kir 
város rendörfökapitánysága, mint iparhatóság 
tói 1897 évi november hó 6-án B o c z k ó 
Sámuel rendőrfőkapitány, mint 1-sö fokú 
iparhatóság.

* Az állat az emberben. Zolái 
világhírű naturali-ta iró tollára méltó esét 
történt az éjjel két órakor melynek a követ­
kezményei még bizonytalanok. Kiss János 
H. szoboszlói születésű béres, a gyalázatos 
esett hőse most a rendőrségnél várja bünte­
tését, s a nagv véres bunkós bot, a »cor- 

u s d e I i c t i< ott van a II ik kerületi 
kapitányság egyik zugában. Kiss János az 
este került be Debreezenbe, saját előadása 
szerint özvegy 3 gyermek atyja, hazulról 10 
forintot hozott magúval. Egész este iddogált s 
úgy két óra felé a piacz utczán egy Kétes 
mulató kelyre_ tért be s ott az ott alkalmazott 
Balogh Zsófi nevű leánynyal mulatozni 

kezdett. A helyiségben egyedül volt a leány- 
nyal és fizetés nélkül akart onnan távozni. 
Aleánykérte, hogy fizesse ki a 
csinált k o n t ó t s akkor távozzon el. — 
Erie az ember nagy árva tölgyfa botjáváI 
ütni kezdte a leányt s a zajra elősietett Dózsa, 
Zsuzsit is megfogta és mindkét leányt hajáná1 
^VelV0,nsZ0lta hurczolla végig a korcsmán. 
Később dühében a kar vastagságú bottal újra 
ütni kezdte a két lányt agyba főbe. A leánvok 
kuzzul eközben Dózsa Zsuzsinak sikerült 
a mosdó alá beható.ni behasitott fejjel s most 
annal joboan ütötte a dühöngő ember másik 
áldozatát. Balogh Z úfi fejét három helyen ré­
mítőn behasitotla s a karját is össze is zuzla 
A nagy sikongatásra segítségért sza'adl korcs- 
marosné négy rendőrrel roha.it a szobába s 
nagy nehezen tudta az elalélt leányt a vérben 
torgú szemű szörnyeteg kezei közül kimenteni.

szegény leány három fejsebéből patakként 
ömlött a ver, összetört kzrja tehetetlenül 
esuggótt alá, amikor ágyra tették. A szoba vér­
rel volt befecskendezve, úgy nézett ki, mint 
egv csaiater. Az előhívott Dr. Varga orvos 
rögtön kimosta, bevarrta és bekötötte a rebe- 
ket, a súlyosan sebesült leányt rügUin kórházba 
szállították. Az oreosi látlelet szerint a sebe­
sülés súlyos, sőt a g y v e 1 ő r á z k ó d t a- 
tás esetere halálos is. A másik 
eatiyt is alaposan összetörte a feldühődöt 

ember.
. * Halálozás. Részvéttel értesülünk
iogy Dabasi l'app Sámuel Halmaz -újvárosi 

ev. ref. lelkész birtokán II. Szoboszlón 86 
éves korában elhunyt. A H-szoboszlóí pol­
gármester engedőimével az elhunyt hült tete­
meit kocsiu szállítják haza B Újvárosra a 
család lakására. Az elhunyt agg lelkészben,
1 aPp Éi'j03 megyei árvaszéki ülnök atyját 
gyászolja.
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* Katonai felülvizsgálat. A gróf D é- 
g e n f e 1 d főispán elnöklete alatti katona­
felülvizsgáló bizottság előtt ma tizenkét kato, 
na köteles állott kik közzöl harmat be is so­
roztak.

* Álomvilág. Itt ülök bent a szerkesz­
tőségben, elkülönített, kicsinyke, kedves szé- 
bám mélyén. A hátam mögött recsegő patto 
gással, serczegve szikrázik a fekete füstös 
kájhában az izzó, vöröslő barna szén, sö­
tét vérvörös színnel borítva be a barna fa 
lakat. Sötét van benn, sejtelmes félhomály. A 
diszkréten megvilágító't falon valami halvány 
álomkép tompa silhouetje lebeg fel s alá. Az 
ablakon keresztül beverődik egy udvariahlak- 
lampa ingandozó reflexje, halvány szőke hajat 
festve az álomkép fejére. Dús, tömötl lengeíi- 
nomságu női haj. Álmodozom. Szinte érezni 
vélem a csodás bájtenger nehéz, kábító illa 
tát szinte érzem a kordopszíszszal vegyült 
női testi illatot. Régóta, nagyon régóta tán­
czol már szemeim előtt ez a fantom. Szerel­
mes vagyok. Éjjel és nappal, hajnalban és 
alnonyatkor derült nap fényében és zúgó vi­
harban, szakadó esőben és a lágyan szállon­
gó puha bársonyos hóesés közepette látlak 
mindig látlak, én édes kékszemü, szőkehaju 
Mariskám. Halkan susogva remegve kérdem 
árnyékodtól :

— Szeretsz-e ?
És fantom - ajkaid felnyílnak, hallom 

hallom, a mint erős, szilárd hangon válaszo­
lod :

— Adja be kérem a kéziratait I Már 
egy óra óta csak ön miatt késlekedünk.

* A megyei árvapénztárak vizsgálása. 
Az évenkónl megtartani szokott arvapenztarak 
vizsgálata'mostan tart a megyében. A bizott­
ság tagjai: Pénzes Sándor árvaszéki 

elnök, Dr. C z e g I é d y Mihály tiszti főügyész 
és Budaházy Ödön főszáinvevő. Hidhá- 
zon, B.-öjvároson és ILSzoboszlón már meg 
volt tar. va, e hó 11. Böszörményben,12. Náná- 
son, 15. P.-Ladányban és 17. Kábán lesz a 
vizsgáló bizottság.

* Értesítés. A debreczeni izr. hitközség 
70,000 fitos kölcsön kötvényeinek tervszerinti 
első kisorsolása 1897. nov. 14. vasárnap 
d- e. 10 órakor Paksy Imre kir. közjegyző ur 
közbejöttével a hitközség N.-Várad-utczai 
tanácstermében megtarlatik, erre az érdeklő­
dők ez u on meghivatnak Debreczen, 1897. 
november 11. A debreczeni izr. hitközség 
elöljárósága.

* Pörujitás a kiállítási jegybérlők pőrében
A százezer forintos proviziós pürben — mint 
értesülünk — szenzácziós fordulat állott be. 
Megírtuk, hogy a kúria Spitzer, Morzsányi és 
Mandel ellen folyamatba tett bünpört megszün­
tette, a vizsgálat során beszerzett bizonyitéko 
kát a kúria nem találván elég erősnek, hogy 
azuk alapján a sokat emlegetett bünpör 
vádlottjait pörbe lehetett volna fogni. —
A kúria megszüntető határozatát a napokban 
kézbesítették a kir. ügyészségnek, Spitzernek, 
Morzsányinak s Mandelnek, a kiket most ez 
az újabb meglepetés ért, hogy Baumgarten 
Izidor bpesti kir. ügyész, a ki a vizsgálat 
befejeztekor vádat emelt a proviziós portién 
szereplők ellen, perújításért folyamodott a 
törvényszékhez. — A kir. ügyész újabb 
bizonyítékokra hivatkozik, a melyek alapján 
Spitzer, Morzsányi és Mandel ellen újabb bün- 
vizsgálat Kirendelését kéri

I tolta be gyermekének a sportolást, mert be­
látta, hogy e mellett iskolai föladatait hanya­
golja el. Reméljük, a rendelet üdvös voltát 
be fogják látni nem csak a sportegyletek ve 
zelői; de mindazon középiskolai tanulók is, kik 
versenytéri szereplésük miatt nem voltak mege­
légedve — bizonyítványukkal.

* A költő itt van ! Emlékezhetnek ol­
vasóink Kosa Lajosra e három elemi osz­
tályt 5 év alatt végzett egykori h.-szoboszlói 
városi mérnökre és vizsgázott és koszoruzott 
költőre, a ki a nyáron R á s ó Gyula kir 
tan. alispántól engedélyt kért a vármegye 
községeiben lirai szavalások 
tartására, amelyet azonban nem kapott meg s 
nagy buvában Miskolczra ment, ahol még na­
gyobb szomorúság eria : gyönyörű leányát egy 
mészáros legény elszöktette és szivetrázó 
hangon kérte egy levélben a debreczeni rend­
őrséget, adja vissza neki a leányát, a leány 
azonban nem akart visszatérni atyjához, a ki 
szomorúságában megmászta a Lomniezi csú­
csot, a mit természetesen meg is énekelt,mini 
azt lapunkban közöltük is. Elég az hozzá, 
hogy Kosa Lajos ilt van s mint ma ä 
szerkesztőségünkben te't látogatásakor beje­
lentette, a ti i k a szállodában levő lakásán 
d. «■ 9 —12 és d. u. 3—6 óra közöt 20 kr. 
személyenként való belepti dij mellett lirai 
szavalást fog tartani. Ajánljuk a mulatságos 
alakot olvasóink figyelmébe.

* Megnyílt a Kolozsvár-marosvá 
várhelyi telefon. A Kolozsvár marosvásár­
helyi telefon hálózat kiépült s a megnyitás 
egusp történt meg. A d. e. folyamán szabad 
beszélgetést engedtek a 
marosvásárhelyi és kolozsvári telefon 
elölizek közölt. Mint a E K.-ben olvassuk elő­
ször a marosvásarhelyi »Közérdek* szerkesz­
tősége tolmácsolta üdvöz etet. Kevés vártalva 
a »Székely Lapok* szerkesztősége is belépett, 
azaz beszólott s örömüket fejezték ki a felett, 
hogy ily módnn érintkezhetnek a kolozsvári­
akkal. Most már a vonal a használatnak át 
van adva ? — Hát a Debreczen budapesti 
mikor nyílik meg ?

galomban 43,203,712 frt, visszafizetetett e hó 
folyamán a takarékforgalom ban 893,519 frt. a 
chequeforgalomban 42.088.158 frt, a betétek a 
tákarékforgalomban 23.271 írttal csökkenlek, a 
chequeforgalombanl 135,553 frltal növekedtek, 
betéiálladék e hó végén a takarékforgalomban 
11,945.143 frt, a chequeforgalombanlO.229,147 
frt. Az 1897 okt. végéig kiállított járadékköny­
vecskék száma 1621, melyekre összesen 2,089400 
frt. névértékű értékpapír van az intézetne! 
elhelyezve. A betevők részére 1807 okt, végéig 
vásároltatott és számukra megkülüetett 
5,049,980 frt névértékű értékpapír

A lapokban egy idő óta a postatakaréki 
pénztár cheque forgalmára vonatkozólag több­
féle hírek jelentek meg, melyek több rendbeli 
reformokat helyeznek kilátásba, igy többek 
közt a törzsbetétek 100 frtról 50 frtra való 
leszállítását stb. A valóság a Búd. Tud. sze­
rint az, hogv az intézet igazgatósága nemrég 
felkérte az összes kereskedelmi és iparkama­
rához el czélból, hogy a cheque forgalomnak 
saját vidékükön való népszerűsítése érdekeben 
jelölnék ki a szükséges intézkedéseket s közöl­
nék azon czegeket, melyek e forgalo n részére 
megnyerhetek lennének. A kamarák legnagyobb 
része a megkeresésnek készseggel megfelelt s 
egyik tényleg javaslatba hozta a törzsösszeg 
leszállítását. É kérdés azonban illetékes helyen 
még megfontolás, annál kevésbbé intézkedés 
tárgyát sem képezhette.

A rektor ünneplése.
Budapest nov. 11. A Debr. ered. táv. 

Az egyetemi ifjak tegnap fáklyás menetet ren­
deztek Herczegh Mihály rektor tiszteletére, aki 
mint a nemzeti szövetség elnöke, a Gellérthe­
gyen rendezendő »Pantheon« eszméjét meg­
pendítette. A szövetség József-kóru i helyisége 
előtt többen beszéltek s Herczeg meghatva 
felelt. Beszéltek még Barthos Andor miu. 
titkár és Lehóczky képviselő is.

A gyulai mandátum

Középiskolai tanulók, mint sport­
egyleti tagok. A vallás- és közoktatásügyi 
miniszter — mint értesülünk — rendeletileg 
felszólította az összes sportegyletek vezetősé­
gét, hogy olyan működő tagjaikai, kik vala­
mely középiskolának rendes növendékei, kebe­
lükben meg nem tarthatjuk. Sportszempontból 
a rendelet nemileg káros hatással fog járni 
ugyan, de nem igy a tanügyi szempontból. A 
tanárok és tornatanárok ugyanis több alka­
lommal felszólaltak már, hogy a fővárosi kö 
zépiskolák lanulói, mihelyt valamely sportegy­
letbe léptek, vagy egyleti versenyeken győze­
delmeskedtek, az iskolai tornászaiban es tan­
tárgyak tanulásában hanyatlottak, magavisele- 
lükben romlottak. Sőt több szülő maga til-

Táwiratok,
A katholikus autommiai kongresszus.

Budapest, nov. 11. (A Debr. ered. táv.) 
Az orsz. kaili. autonómiai kongresszus ma 
kezdődött, a tagok semmi lelkesedést nem 
mutatnak. Lehangoltság uralkodik az égése 
vonalon. A megnyitó összes ülés a főrendiház 
üléstermében volt, amelyen a megválasztottak 
legnagyobb része megjelent, zsúfolásig meg­
töltve a különben sem nagy termet. — 
Mindenki a herczeg prímás megnyitó beszédet 
varta s mely csend lett, midőn Vaszary Ko­
los ibornok esztergomi érsek elfoglal- 
ta az elnökiszéket s rövid ima 
után belekezdett megnyitó beszédébe. 
Azonban az sem okozott nagyobb emocziőt ; 
általánosságokban mozog s nem tudt i elosz­
latni a kongresszus sikere iránt táplált két 
ségeket. A megalakulás holnap lesz.

A postatakarékpénztár működése.
Budapest, nov 11 (A Debr. ered. táv.) 

A m. kir posta akarékpénztár 1897. évi okt. 
havi forgalma a következő számokat tün­
teti fel :

Betevők illetve számlatulajdonosok száma 
az előző hó végen : a takarék forgalomban 
311,881, a cheque forgalomban 5,039, uj 
betevők, i'le ve számlatulajdonosok száma a 
takarék forgalomban 7,929, a cheque forga­
lomban 65, a cleáringboz csatlakozol! 25), a 
betevőn (számlatulajdonosok) közül kilépett a 
lakarak forgalomból 6 926, a cheque forga- 
lomb d 11, a betevők (szám atulajdonosok) 
szamának gyarapodás a takarék forgalomban 
1,007, a c h e q u e forgalomban 54, 
a betevők (számlatulajdonosok) száma ezen hó 
vegén a takarékforgafomb m 312.888, a cheque- 
forgalomban 5093. (ezek közül clearingtag 
3,657), betétáiladék az előző hó végén a foka- 
rékforgalomb in 11,968,445 frt, a chequeforga­
lomban 9,093,594 frt, betétetett e hó folyamán 
a takarékforgalomban 870.248 frt, a chequefor-

4 Bpest, november 11a Debreczen er táv. 
Az országgyűlési függetlenségi 
és 48-as párt Kossuth Ferencz elnöklete alat 
ina este tartott értekezletén foglalkozott Luby 
Gézának a pártkörből való kilépésével s azt 
minden hozzászólás nélkül vették tudomásul. 
A békésgyulai jelölés ügyében 
Meszlényi Lajos azon indítványát fo­
gadták el, hogy a párt a maga részéről jelöl­
tet nem állít, Barta Miklós győzedelmé'- min­
den telhető módon előmozdítja s Bariba tá­
mogatására, kólón a kerület vezérferfiait is 
leiké rik. Ezzel a hírrel kagcsolatban jelenti a 
Kel Ért. hogy Luby Géza nem lép be egyik 
part kötelékébe sem, igy Lubyval együtt há­
romra emelkedik a pir'oakivüliek száma.

Búd ipast, nov. 9. A «Debr» ered. táv. 
Bukarestből jelentik az egész román sajtó 
foglalkozik BánfTy miniszterelnök azon vála­
szával, melyet Serbán interpellácziójára a 
Jeszenszky ügyre vonatkozólag mondott. Legin­
kább szemere va'ik a miniszterelnöknek, hogy 
válasza egyáltalaban nem csilapiiotta le a ke­
délyeket inkább azt mutatta, hogy előbb ma­
gyar ember, és csak azután politikus. (K* E.)

Orsz. hon vódgy ülés.
Budapest, nov. 11. (A Dibr. ered. táv.) 

Az 1848/49. bonvédegyletek orsz. központi 
bizottsága f. hó 12. pénteken délután 5 órakor 
az uj városház társalgó termében ülést tart.

A vasutasok öröme.
, nov. 11. (A Debr. ered. táv.) 

A m. kir. államvasutaknak a fővárosban 
alkalmazott altisztjei és szolgái körében nagy 
az öröm, a kereskedelmi miniszter ugyanis 
figyelembe véve a fővárosban mindinkább 
súlyosabbá váló drágaságot a kisebb javadal- 
mazásu altiszteknek és szolgáknak megadta a 
10 százalékos pótlékot, mely visszahatnia? a 
I. évi január t-től számítva, most kerül 
kiosztásra az illetők között.
József Ágost kir. herczeg útja

Máramaros Sziget, nov. 11. A »D-br» 
ered táv, József Ágost főherezeg kedden 
fejezte be mármarosi madve vadászatát és
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6. Utón .--.wuuci u.

Augusta kir. főherczeg asszonynyal este 
fél nvo'cz órakor érkezett a főispán fogatan 
Kabo ya Polyánáról a mármarosszigeti vasúti 
pályahazhoz. a hol R o z n e r Ernő ha ró 
főispán lisztedet a fenséges pár előtt. Az első 
osztályú várótermet délszaki növényekkel, 
szőnyegekkel gazdagon feldiszite tte és a fő- 
herczegek itt ebédet adlak, amelyre a főispán 
s 1. i b i t s jószág gazgató és S z o b ó 
Adolf erdöigazgató vo'tak hivataosak. Az 
eslebéd tiz órakor ért veget, A főherczegi pár 
kitűnő hangulatban voh és kel.emesen em é- 
kczett vissza az it töltött nap kra. A fensé­
ges pár az éjje l a vasú i kocsiban töltötte é- 
a hajnali gyorsvonattal Budapesien át A csut- 
ra ul azott.

Miniszterin nács.
Budapest, nov 11. A »Uebr» ered. 'áv. 

Ma délután minisztertanács volt, a melyen a 
meg mindig Kaltenleitgebenben időző D a -■ 
n I e I Ernő báró kereskedelemiig! i miniszte­
ren kívül a cabinet valamennyi tagj i részi­
vel!.

téneiét. Fenvvessy szabad előadása, a 
melynek ciime iParacelsusésaz 
orvosi t u d o m á n v, mindenkit 
meglepett és suttogva jövendölték az emberek 
szép jövőjét e tisztességes ifjúnak.
Vilmos a betegségek ke étkezését 
érdekesen és figyelmet keltve

Sub auspiciis regis.
— Budapesti levés —

nov. 10.
Négy magyar ifjút, n“vszeriiit Vigyázó 

Ferenczet. Csavossv Ignáczot, Fenyvessy Bélát 
és Hótb \ I most, a kik iskoláinkban minden­
kor kitűntek, ma a király pártfogása alatt 
avatott doktorra a kir. magyar tudó nány 
egyetem tanácsa. A Sub ausp cüs regis, szer­
tartása szerint való doktorrá avatás méltó 
álma a pályáján előtörő magyar ifjúnak, mert 
ilyenkor ezer szem előtt, ünnepi [hangulatban 
kapja meg doki őri czimét s ráadásul a «irály 
képviselője brilliantos gyűrűt bűz emlékül a 
kitűnt ifjú ujjara.

A mai ünnep az Akadémia dísztermében 
folyt le; a terem bejárása előtt magyar díszbe 
öltözve áltak az egyetemi professzorok : Kis­
fa udy Béla, Sághv Gyula, IGkay Árpád, Ko­
rányi Frigyes, Fodor József, Pertik Ottó, 
Than hofier Lajos, Thewrewk Emd,Timon Ákos’ 
Havas Adó f, Tóth dr. oszt. tan., Pityer László’ 
Korányt Sándor, Földes Bé a, Király Janos és 
mások.

Ott a teremben Herczegh Mihály 
a rektor, a dékánokkal. — Az emelvényen 
a négy diszruhás ifjú várja a nagy pillanatot 
korul fenntartott helyen rokonaik üllek. Tizen­
egy órakor lépett a terembe a király ktpvi- 
selője, Zsilinszky Mihály, kultuszmi- 
mszteri államtitkár s leült a külön neki elhe­
lyezett helyre. A tanács elhelyezkedett a pó­
diumon, szemben velük egy kis asz alttal a 
felavatásra váró doktorjelöltek.

A jogi kar dekanja, Z s ö g ö d Benő 
professzor felolvasta az avatás előzményeit 
Sok szép dicséret hangzik a négy derék ifjú 
munkásságáról. A jeles és kitűnő bizonyítvány 
halmazra hivatkozva, ez ifjak a király pártfo­
gása alatt vágytak doktorukká lenni. A tanács 
ezt méltányosnak talulta, a miniszter utján a 
király megadia. Így hál most fejezzék ne a 
remeket az ifjak s adják elő doktori disszer­
tációjukat.

Vigyázó Fercucz gróf, egy alacsony 
szőke ifjú, selymes szakállal és értelmes, oko. 
tekintettel, Ausztria és Magyarország viszonyúi 
nemzetközi szempontból telte tanulmánya és 
ériekezé-e tárgyává. Értékeset, okosat i'rt és 
tetszett. Csávossv Ignácz, aki szintén 
a juris dnktorságra aspirál, a munkáskérdésröl 
értekezel. A karzaton szorongó egyetemi íia- 
taLag zajosan megéljenezte példá«”kullegáii.

Most Csávossy fölkérte u rektort, liogv 
Vigyázó gróffal együtt a tanács fogadja őt 
doktorrá. A sz-rtarlas olyan, mint rendesen 
szokat lenni. A papi taláros teológiai dekán, 
11 a P rt i 0 s Kajmán fölolvasta az esküfor- 
mat és az ifjak esküdtek.

■ Doktorra fogadom, hangzik egy lián- 
guan a mikor a tanácstagjai kezet fognak az 
uj doktorral.

A jogá-zok után A j t a y Sándor dr. 
orvoskar, dékán olvasta el F e n y v e s s y 

éla es Kith Vilmos kitüntetésének I ür­

ít ó t h 
magyarázta 

Az orvosokat
doktorrá fogadta ezután a tanács é< ekkor 

kezdődött a Sub auspiciis ezer-mániája.
Az ifjak odaépek a ki rá y képviselője 

: elé, a ki föhet'e az ifjakhoz. Szólott a király 
í kegyéről es az ifjak kötelességeiről. A Jvza 
lés tudom uiy-zeretetre buzdítás volt a királyi 
I üzenet tónusa.

Szavait elmondván, az ál amtitkár oda­
adta az ifjaknak a király gyűrűit. Alikatos 

I csendben húztak föl ujjal kra a/, ifjak a rn- 
1 gvogó gyűrűket. Azután mind a négy sugárzó 
arczczal, boldogan tekintett körül.

A szép, nagy, fölemelő pillanatnak 
I R ó t h Vilmos dr. fölhangzó köszöneté ve­
tett végett. Társai nevében beszélt a haláról. 
[A r-ktor megköszönte az államtitkárnak,
: hogy el őtt s elhozta a király aján- 
I dekáit.

— Éjen a király ! kiáltotta szivvel- I lélekkel a csarnok minden vendége és az 
ünnep véget ért.

KÖZGAZDASÁG
Rendelet

a mesterséges borok készítésének és azok 
forgalomba hozatalának tilalmazásáról szó 
ló 1893 ; XXIII. t.-cz' végrehajtása iránt

Ha a termelő, kereskedő vagy kimérő 
forgalomba hozott bornak szőlőfajta szerin'i 
megjelölését is alkalmazni kívánja, — a bor­
vidék vagy a termelési helynek megfelelő el 
nevezés mellett — azt is használhatja ugyan 
de a bort csak azon fajta szerinti elnevezes 
alatt hozhatja forgalomba, a mely fajtából a 
bor tényleg szüretelt. így pl. nem szabad az 
Ezerjó vagy Hursfalevelü szőlőfajta termésé­
ből előállított bort Tőamini vagy Rizling,vagy 
a Kadarka borát Carbonet bor gyanánt, vagy 
neve alatt, vagy megfordítva forgalomba 
hozni

A különböző vidéken vagy különböző 
helyen termeit, vagy különféle szőlőfajtákból 
-zűrt borok keveréke azon borvidék, termelési 
h"ly, vagy ha a termelő vagy kereskedő faj­
ú-vet IS aika mázni kíván, azon szőlő fajta 
szerinti elnevezés alatt hozandó forgalomba 
mely borvidék, termelési hely szőllőfajta jel­
lege az összeházasított borban félreismerhe- 
tetlenül túlsúlyban van, vagy a mely vidék 
termelési hely vagy szőllőfajta jellegének á 
keveréshez hasznait borok közel az összehá­
zasított borok inkább és tényleg meg­
felelnek. *

A tokaji borvidék borai azonban e te­
kintetben is kivetélt képeznek, a mennyiben 
lia a tokaji borvidéken termett borhoz más 
(akár hazai, akar külföldi) bor kevertetik az 
így összeházasított bort »tokaji., »hegyaljai, 
•szamorodni, elnevezés alatt, v,.gy pedig a 
tok IJI borvidék, vagy ezen borvidékbe tartozó 
valamely község vagy hegy megnevezése mel- 
letl forgalomba hozni tilos.

Az, a ki a bort valamely borvidék vagy 
szőlőfajta szerint való elnevozés alaf hozza 
forgalomba, a panasz alapján eljáró hatóság 
felszólítására tartozik annak származását szám- 
la, illetőleg vé'eli bizonylat, vasúti vagy hajó- 
fmarlevel fe mutatásával, vagy más alkalmas 
módon igazolni. Különféle vidéken termeti 
vagy különféle szőlőfajtákból szűrt borok ke- 
verese esetén azonban az állandó borvizsgáló 
szakértő bizottságok illetékesek annak a meg­
alapítására, hogy vájjon az illető bor meglő- 
lel-e azon borvidék, termelési hely vagy azon 
szőlőfajta jellegének, a melynek elnevezése 
alatt forgalomba hozatott.

II. RÉSZ.
8. §.

A büntetés kiszabása tekintetében a tör-
kü"tés pSedí.§"a kÜlÜnb3é|,et a kibágáiok

A) szigorúbb, I. i. 25 írttól 300 fr j„
terjedhető p nzbünteléssel és két hónapig terS 
jedhető elzárással való büntetést rend-l arra" 
a ki a 2 § ban említett mesterséges bort f|’ 
a jelen rendelet 2., 4. és 6. g-ail) kész't vaav 
gyárt ; és 6y

B) enyhébb, t. í. csak (25 írttól 300 
írtig terjedhető) pénzbüntetéssel való büntetést 
rendel arra, a ki a mesterséges bort nem ma­
ga készítette, vagy gyártotta, hanem azt csak 
forgalomba hozza, vagy a törvény rendelke­
zései ala más kihágást követ el.

A kihágások elbírálásánál azt a kérdést 
hogy valamely ital mesterséges bornak tekin­
tendő-e, a jelen rendelet 2., 4. és 6. §-aiban 
foglallak figyelembe vételével kell eldöriient.

A törvény 0. §-a szerint az, á ki mes­
terséges bort készít vagy gyárt, pénzbünteté­
sen kívül egyszersmind elzárással is bünte- 
tendű s habár a kihágásokról szóló 1879 • 
XL. t,-cz. 21. §-a szerint — »ha az enyhítő 
körülmények túlnyomónk. — az elöljáró ha­
tóság az elzárás hely tt is pénzbüntetést ál. 
lapíthat meg : mégis, minthogy azokra nézve, 
a kik a mesterséges bort maguk készítik vagr' 
gyártják, ily mérvű enyhítő kiirülmények csak 
a legritkább esetben foroghatnak fenn, figyel, 
meztetteknek az elöljáró hatóságok, hogy az 
1893 1 XXIII. t.-cz, 6: §-ába ütköző kihágásul 
eseteiben az 1879 : XM. t.-cz. 21. §-útiak al. 
kalmazása körül mindig a körülmények gon­
dos mérlegelésével és alapos megfontolással 
járjanak el s az Ítélet indokálásában az idé- 
zztt 21. § esetleges alkalmazását — az illető 
enyhítő köréluienyek felsorolása — mellett 
mindig tüzetesen indokolják.

A B) punt szerint büntetendő :
a) a ki mesterséges bort forgalomba

hoz ;
b) a ki mesterséges bor készítésére vagy 

gyártására alkalmas anyagokat — kifejezetten 
érre a czélra réló használhatás véget — hir­
det vagy forgalomba hoz ;

c) a ki oly természetes, a melynek ké­
szítésénél vagy kezelésénél külföldi mazsola- 
sző! 1(5 használtatott, »tokaji., vagy »hegyaljai* 
vagy »szamorodni« elnevezés alatt hoz f*rga 
lomba (I. a jelen rendelet 3. §-át ;

Folyt kör.

Budapesti gabonatőzsde.
okt. 10

A készáruüzlet hivatalos árjegyzései d következők

B n « a 1 kilós j Ar 1-10 klg. kilós Ár 100 ki?
Bánsági ó 76 —.UO----- ,<X) 80 00., 0-00.00

— ou —.ou *1 OÚ.f 0-00.00

Tiszavidéki ó
78 —.CO -.00 82
79 —.00-----.00 13.25—13 3C
76 12 70 12.75 80

» « 77 12 95 12.9 5 81 00.00 -00.00
Testvidéki ó 78 13-00-13 10 82 00.00 - 00 00

S » 79 13 15 13*20 13.20-13.25
79 12,(iá J2 80 80

fr ehérinegvei ó 7li 12.05 —13.00 81
78 13 05 13,1 1 82 100 00-00,00

Bácskai ó
79 13.2 1—13.25 -------- ,00
76 12.85-12 90 80 13 25-13 30
77 13 00—13 10 81 0,V oo--------

Észak magy
78
79
78
79

13.15.-1,3 25 82 jüU.OO-OOOa

80 —-------- .-
81 --------

Mm. hekt.-ben j Á r kilógtam
•s elsőrendű uj 

másodrendű »{ 
Árpa takarmánynak » 

'> égetni való —
» serfőzdéi------- !

Zab---------------- Ujj
Tengeri bánsági — ujj 

* niás nemű > i
Repcze bánsági

60—62 
62—64 
64—66 
39—41

8 50 
8 45 
5.80 
6.60 
8.— 

6 80 
4.95 
4.35 

12-20

8 50 
6.15 
7.00 

10.00
6.50
5.50 
6.35

13.00

Sertésvásár.
okt. 10.

Szerbiai : Nehéi 
felüli súlyban

Kőbányai sertéspiacz.
páronkint 320 kilogrammon

krajezárig, közép (páronkint 250 
OU kilogramm súlyban) 53—54 krujezir 
Könnyű (páronkint 220 kilogrammig terjedi 
súlyban) 62—63 krajc árig.
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1897. november 11.

Sertéslétszám: 1897. évi nov. 8-ik
napján volt készlet 23 781 darab, 1897 nov. 
hónap 9-ik felhajtatott — drb, 1897 nov. 
hónap 9-ik napján elszállitatott 460 darab 
1897 nov, hó 10-ik napjára maradt készlet­
ben. 23.321 daráb. — A hízott sertés üzlet­
irányzata lanyha.

CSARNOK.

Zónautazás.
Hernády Emília,Irta

A zóna fénykorában történt, a mikor 
minden embert, szegényt, gazdagot hatalmába 
ejtett az utazás láza.

Szörnyű nagy volt az öröm, különösen a 
szerényen fizetett hivatalnoksereg körében 
ezeknek családjaiban.

— Hála neked Baross ! — zengték Kár 
páloklól Adriáig mindenütt.

— Utazunk tehát ! ez volt a jelszó.
Háry ék is kiélték : — Öt forint nyolcz- 

van krajczár szemétyenkint Zsolnától le Pré­
dáéiig !

Hisz ez nem is pénz s végig utarzuk 
Magyarországot ! Gond ltátok-e valaha gyer­
mekeim, hogy ily u at fogtok életetekben meg­
tenni ? Tudjátok-e mi az egy országot egyik 
végétől a má»t|tig beutazni ? S mindezt öt 
forint nyolcban krajczárért 1 ? Hatalmas 
gondolat, áldjuk érle a feltalálót s készü­
lődjetek.

A férj előleget és szabadságot kér 
3 mig ez megérkezik, az asszonyok ké­
szülődnek.

Ezek eddig a drága vasút miatt legfel­
jebb a szomszéd fa'uig ju'ollak, el lehet te­
hát képzelni, mennyire m g tikon kívül vannak 
az örömtől.

Nem tudnak eltelni a gondolattal, hogv 
ők utaznak. Eddig a léiért való küzdelemben 
nem is gondolhattak a drága utazásra, de 
most, hala az eszméért, öt forint nyolczvan 
krajcz irt cs ik megengedhetnek enyit m iguknak 
személyenkint. Majd kispómiják ők azt va a 
hngy, nein hiába asszonyok.

Két hétig teljes felfordulás v in a 
házban.

Szabják, varrják az utiruhét. Lőtnak- 
futnak üzletekből ki üzletekbe be, must egy 
kis bélésért, majd egy szalag vagy csipkéért, 
mire csak úgy el elcsípik a pénzt a külómben 
is sovány konyhapenzből.

A reggeli későn készül el, a miért az­
után a férj elkésik és orrot kap. Haza jőve, 
ismét csak várnia kell az ebédre a mi persze 
élvezhetetlen, de hát ; — Én Istenein, a Jutka 
a kofferek után szaladgált a padláson — s 
mig ezeket az öreg Háryéktól mandt özönvíz 
eiőtii jószágokat hámozta ki az évtizedes por 
rétegből, nétn ért rá főzni és bizony kissé 
odakozmásodolt az étel. De hát baj is az I A 
várva vart utazás retnunyében még a koztnés 
étel is lecsúszott.

— Vacsorára csak egy kis hideget hoz; 
zon magával papa mert nem érünk rá föznt- 
a Jutkának meg mosni vasalni kell.

Így megy ez. napról-napra a kethé'en át 
Már egészen lesoványodtak az izgalomtól és 
a nyomorúságos kipkedü-kupkodó étkezéstől, 
de hát ük utaznak.

A szobákat alig takarítják. Ha látogatót 
sejtenek becsukják az e őszoba ajtajúi, nehogy 
va'ami szomszédasszony megszólja a veiében 
ágyak, pókháló díszes falak és surolatian 
p- dióért.

A zongora szabáshoz van berendezve és 
ragyogó fedelét járja a derelyemelelő, mert a 
rádlt a nagy felfordulásban valahogy elkalló 
dotl s most nem érnek rá keresni.

Majd csak va'amikor a nagy takarítás­
kor fog el. kerülni valami nem sejtett zugból, 
vagy pedig a zongora belsejéből — miután 
Irénnek ki a zene iskolába jár, kénytelen kel­
letlen, a készülődés daczára is meg kellett 
tanu nia leczkéjót és nem lehetetlen hogy a 
dupla zongora nyéllé el.

A kofferek teljes két heten át a szoba 
közepén állanak, hogy ha esetleg valami

eszükbe jut. a mi még az útra szükséges rög­
tön beletömhessék.

Nagy kerülőket tesznek miattuk, ha egy 
gombolyag ezérnát vagy más egyebet kell át­
nyújtanak egymásnak sietségükben olyat bot­
iénak, hogy végigvágódnak rajtuk,

De hát baj is az, ők utaznak.
A pipa tájékozás végett, meg akarta sze­

rezni a menetrendet és ha csak antikvárius 
utján is, az Emke úti kalauzát. Am a takaré­
kos háziasszony ezt felesleges kiadásnak je 
lezte, hát elmaradt; csak úgy a levegőbe ter­
vezgettek, a leányuk földrajzi tudó nányat vő 
ve segélyül.

Sajna! Az idők folyamán kissé megfi 
avatkozott biz ez így eshetett, hogy Brassót 
Krassóval tévesztették össze, Fürdöfüredel 
pedig u'baesö fürdőnek gondolták.

Számolgatták, mennyiből futja ki az uta 
zás, mennyi előleget vegyen fel a papa rendes 
havi fizetés éhez.

—• Elég lesz tán száz forint. — No da 
hogy urasan utazzunk, tehát kérjen százöt 
vénét.

Majd egy tál ételül kevesebbet esznek 
egy darabig, A Jutkát, kit most úgy is haza 
küldenek, hogy ne egye hiaba a kenyerei 
vissza s ! m fogadják, lnnem maguk t i karit a 
nak. főznek a lányok a mama felügyelete 
ajatt, Elég lesz melettük egy bejáró nő.

— De vegyük részletesen a dolgot. Négy 
azaz öten megyünk, mert szegény Karit csak 
nem hagyjuk egyedül itthon — Eminens 
volt. — megérdemli, bogy öröm -t se erezz ü 
neki.

— A papa ide oda öl nyolczvan meg öt 
nyolczvan, kitesz tizenegy forint hatvan kraj- 
czái t, A mama ugyanannyi. Margit, Irén két - 
szerannyi. Karit fétjegygyel svtndlizzük át, ha­
bár tizenharmadik évet tapossa, de alig néz 
ki tíznek, ez össze vissza öt nyolczvan. Cse­
kélység, nem is számit ! Kitesz az egész ut 
netto ö'venkét forint busz krájezárt.

— No lám persze, hogy kijövünk. Kifut­
ja biz az, még vissza is hozunk — vélekedik 
a mama s legalább vdáglátott leányaink lesz 
nek : —majd kapnak rajtuk a fiatal embe­
rek.

Az elutazás előtt való este már a legma­
gasabb fokra hágott az izgatottság.

A papa pénzét számlálgstta, rendezgette. 
A papiros pénzl szépen összehaj lógatva, négy 
részre, a n így bőrbugyellarisbi tette. Kar 
egész este futkosott a grajzlerájoshoz váltani, 
majd egy ötvenest, majd tízest, ötöst, talán 
ismét hol forintot, hol meg koronákat.

— Hisz csak el kell magunkat látni 
apró pénzzel — mondja megnyugtatóig a papa 
mikor a mama kezd aggódni fia kihevült álla­
potán.

A kofferekbe még mindig jut egy-egy ki- 
feledett blúz, egy-egy meleg fehérnemű, mert 
a havasok közt hid -g szokott lenni, vagy más 
egyébb szükségesnek látszó holmi. Most meg 
mar annyira megleltek, hogy a legnagyobb 
erőfeszítéssel sem tudjuk lezárni.

— Álljatok rá lányok, rendeli a mama 
ti lenyomjátok a fedelet én meg hirtelen le­
zárom.

A lányok sietnek eleget tenni a parancs­
nak s egyszerre ugranak a láda tetejére mind­
ketten.

De im a zár behajlott a hirtelen csukó- 
dástól és szerencsésen lepattant.

— Ejnye lánczos-lobogós ! most hä1 csak 
fits Kari iziben a szemben lakó lakatoshoz, 
jöjiön ám gyorsan, mert holnap reggel már késő 
lesz.

A mig a lakatos Kari segédlete mellett, 
ki a gyertyával végig csepegteti a kofferokon 
heverő kendőket, a zárral vesződik, addig a 
lányok a kalapos saatulyákst készítik elő.

Csak kell mindeniküknek egy-egy szép 
kalap, ha majd Fürdő fűreden, ta án még Bor­
széken és Tusnádon is feszítenek. Csinosak 
akarnak lenni, hátha — hisz az ördög nem 
alszik — báiha akad valami kellemes isme­
retség.

Olvasták ők azt több Ízben a németből, 
fordított regényekben, — hogy szegény leá­
nyok útra kelve, gazd.-g vőlegénynyel térnek 
vissza.

Suttognak is sokat és vihognak közbe 
a mint elmesélik egymásnak eddigi kalandja­
ikat,

— Ma ismét utánam jött egész a kapuig 
— mondja Irén — a zenedétől kisért folyto­
nosan.

— Kovács meg egész délután, mjg a 
fodrot varrtam a ruhára, itt járt az ablakalatt 
lódítja Margit.

— Da hiszen most ne vihogjatok leá- 
oyok ; majd lesz arra elég idő a vonaton ; 
most siessetek, mert itt rekedünk.

Alig érnek rá egy falatot enni a hideg 
húsból, mit a papa magával hozott a hen­
testől .

Az utiruhákon még mindég akad valami 
igazítani való, Itt egy ráncz vetődik a deré­
kon, amott nem fogta a masina és kifestett, 
úgy, hogy éjfél van, mire mindennel elkészülve 
nyugalomra hajtják fejüket.

Mindenki az ut ól álmodik s hajnalban 
már talpon van az egész család.

Egyik a másiknak lúbailankodik. A sok 
koffer kézitáska és csomagból alig tudjuk a 
már elpakolt szappant, fésűt kelét s más 
szükségeseket kihalaszni.

Az elégtelen álomtól mérgesen esetlenek 
botlanak s már már odakivánják az e'ész 
utazást, a hol a bors terem, in kor a mehék- 
szobaból a papa közzéjük ront ;

—- Az istenért, hát ti még mindig igy 
vagylnk, no hiszen szép m vagyunk. De itt is 
hagyunk ám, gyere Kari — s megindultak az 
ajtó felé.

A mama sem rest odaugrik az ajtóhoz 
melyet széles derakával egészen befed s hősi­
es elhatározással, akár egy spártai nő, kiált­
ja: nélkülünk ugyan nem papa! Vagy velünk 
vagy — maguk is itt maradnak !

Most hát nyakra főre kapják magukra a 
ruhákat. A Ju'ka addig a reggelit adja fel s 
mig a papa reggelizik addig egy füst alatt el 
is számol a Jutkával.

Folyt, köv,

lelretzení
Folyo szám 42.

Újdonság!
Bérlet szám 33.

Ujdtmnsg
itt először

Penteken, november hó 12-én 
először

TRILBY,
Színmű 4 felv. George 

ulán, irta Paul M.
Fáy J. 

Szemé 
Trilby O’Ferral 
Talbot Wynne (Taffy) 
Alex Allster (Sandy) 
William Bagót (Billy) 
Hocliemartel hg. (L'Zouz 
Th. De Lafarce (Dodor) 
Svengali 
Gecko
Vmardné, házmesterné
Antony
Lorimer
Thomas Bagót
Mistress Bagót
Kaw színigazgató
Angéle
Honorine
Margueritte
Philippine szobaleáay

du Maurier regénye 
Potter .Fordította 
Béla.
1 y e k :

Malmi M. 
Barta 
Tanay 
Vidor

on) Karacs 
Szentes 
Komjáthy 
Ru bos 
Kiss 1. 
Ungväry 
Serfőzy Gv. 
Szathmái y 
F. Csigaházy 
Fényén 
Cserenyi 
Bartháné 
Cserényt M. 
Kovács F.

Történik Párisban, az 50-es években, az I 
felv. egy műteremben, a Quartier Lu’iuben, a 
2. felv. egy hónappal utóbb ugyanott, a 3. 
felv. 5 évvel később a Cirtjue de Baahibozououe 
foyerjában, a 4. felv. 5 nappal uióbb a* I. 

felv. színhelyén.

Holnapután, szombaton 
UGYANEZ.
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Boros Testvérek
niő divat áruháza

Debreczen, Ivossuth-utcza 3.

Szmyrna szőnyegek k eszi léséhez
szükséges kellékek.

Női kézimunkákban
újdonságok

előrajzolva, kezdve és készen.

Faragványok, hímző rámák és 
ábrák, selymek, fonalak és minden 

fajú harasztok

legnagyobb választékban kaphatók.
Figyelmes kiszolgálás.

ÖflET“ Olcsó árak. -“3®$

aria-® 
* Gzelli

Gyomor
mr cseppek

"^í!lze.rU.en hatnak gyomor bajoknál, 
nélkülözhetetlen és általánosan ismeretes
házi és népszer.

A gyomorbetegség tünetei: étvágyta- 
lansag. gyomorgyengeség, bűzös lehelet 
teltujtság, savanyu. felböffőgés, hasmenés, 
gyomorégés, tcleslcgcs, nyálkakiválasztás. 
saigasáy, undor és hányás, gyomorgőrcs 
fzuktllés.

Hathatós gyógyszernek bizonyult 
fujiajasnal, a menynyiben ez a gyomortól 
-varmazufl, gyomortultorhclésnól ételekkel 

balokkal, giliszták, májbajok és hämor- 
rhoiddknál.

Emliloít bajoknál a Vltti'liu'/elli 
«jomorcsejijM-Ji évek óta kitű­
nőknek bizonyultuk, a mit száz meg száz 
bizonyít vány tanúsít. Kgv kis üveg ára 
használati utasítással együtt lu kr„ nagv 
üveg ára 7U kr.

Magyarországi főraktár: 'B'&rtiU 
.9 őznél gyógyszertára 
király iilvza Iá sz.

A védjegyet és aláírást tüzetesen 
‘essek megtekinteni! Csak oly cseppek--' 
lessék elfogadni, melyeknek burkolatai;, 
zóld szalag van ragasztva a készíti, 
aláírásával (C. Brády) és ezen szavakkal.
, \ alod: ágát bizonyítom “.

A Máriaczolli gyoniorcscppok valód., • 
kaphatók.

Kapható űebrnczenban : Göltl Nándor, Tóth [Jú- 
la, Mihalovils István, Dr. Róthschnnk V. Kmil 
Tamássy és Balázs gyógyszerészeknél. Diosze- 
pen : Vaday Ignácz. Ér-Mihalyfalván Matray 
látván Hadhizon : Farkas Ödön. Kábán : Horváth 

Kálmán gyógyszerészeknél.

BÄ" Ocassio!
Beinek selymek minden sziliben méteren­

ként 59, 61, 83, 1 fit 28 kr.
Legj obbminőségü széles színtartó velezek 

19 24, 28 kr,
Flannel! vei ez 20 kr,

Dupla széles szövetek 19 krtól kezdve.

Kész gyermek ruhák, köpenyek.
2®^ Női bluosok

darabja 1 frt, posztó 2 frt, egész finom 3 frt.

EISLER IZIDOR
női divatáru üzletében.

Női ruha varrótermemet különös figyel­
mébe ajánlom.

Az Eperjesi Népbank kályhagyára
ajanija tiszta fehér és teljesen tűzálló anyagból 
készült feher, továbbá színes, német, chamois- és 

majolika

cser épkály hált
valamint díszes kandallóit, kandallóé kályháit
p.m t^kraileí£'tuzhelyeit ,ne,y°k <;z iparágban első 

!%®B' ”ot *°Ula|nak el oh : zámos elsőrendű kitüntetésben 
■ „ részesültek.
Jutányos áldjak mslíetíí

a legszolidabb és legpontosabb kivitel biztosittatik.
y L A , killyhlik felállítását a saját kipróbált 

.-/akuvalutt allilómk végzik.
Egész épületek kályhabe rend ozás ót tet.e- 

mi‘H arengedménvnyel vállaljuk el
; főraktár : Eperjesen.

Bizományi és mintaraktár Debrcezcnben

Eowács Gyula
r N7J nl n!CZa SZCSletén a Bika szálloda mellett

tárról 3 * """

SyonnMt Hoffmann és Kronovitz k^vr.yomdéjdb.n l>'á^^~f,posWva|


